

# 陕西工人报

SHA ANXI GONGREN BAO

1987年10月24日 星期六 复字第519期 代号51-7

## 激励职工主体意识 开拓企业活力源泉

### 甘为国家多做贡献的职工队伍正在形成 西安浐河化工厂一支自觉献身劳动

本报讯 西安浐河化工厂以搞活企业为目标，通过多种渠道，激励职工的主体意识，使一支甘愿为国家多作贡献、为企业自觉献身劳动、具有主人翁精神的职工队伍，正在逐步形成；厂里效益步步高，从1983年开始，连续4年年新增利润率都在30%以上，跨入了省先进企业行列。不久前在全国同行业经济效益评比中又名列第三。

为了增强职工主体意识，开掘企业活力源泉，他们首先注意抓了树立良好的党风，激励职工的向心力，调动职工的工作积极性。该厂经过摸底分析，发现影响职工积极性的，占第一位的是领导干部以权谋私等不正之风。因此，该厂领导十分注意“正己”，给自己制定了“十不准”的规定，对群众敏感的问题诸如调资、住房、家属安置等，严格按照规定办事，绝不以权谋私。另外，厂领导干部还坚持每周六参加劳动的制度，以自己的实际行动赢得职工的信任。

二是改革企业内部管理体制，激励职工的劳动积极性。为了打破平均主义的分配方式，从1983年起，该厂从改革分配

制度入手，把承包指标层层分解落实到车间、班组和个人，实行工资、奖金随企业经济效益上下浮动，严格考核，超奖短罚，当月兑现，使职工们多劳可以多得，劳动态度也就更加自觉了。

三是结合企业发展目标进行理想纪律教育，激励职工的奋发进取精神。在增强职工的向心力中，他们大力向职工宣传企业发展的规划、厂长任期目标，并辅以开展“你为实现厂长目标做了些什么？”的活动，使职工干好当前，看到长远，想到发展，增强了对国家做贡献的光荣感和因企业兴旺而产生的自豪感。

四是切实保障民主管理的权力，激励职工的主人翁意识。近几年来，他们一是放手让职工参政、议政，凡企业重大决策，均经职工代表大会审议，并在职代会监督下执行。二是坚持定期由职代会民主评议、监督企业各级领导干部，并建立了工人纪律检查组，经常对各级领导和干部执行劳动纪律和工作纪律的情况进行检查监督。三是认真研究落实职工提出的意见和建议。

五是搞好服务，使职工处处感到温暖。该厂领导十分重视解决职工生活上的困难和不便，每年都要为职工办几件实事好事。近几年来，先后解决了上中、夜班职工上下班交通不便，职工存车难，家属区吃水难、拉煤难、行路难等问题；还坚持给家居外地的职工赠送生日礼物，春节期间给坚持生产的职工拜年。这些都有效地激发了职工对企业的归属感，增强了群众与领导之间感情上的融合度。

(杨场微)



著名“科研试飞英雄”王昂(中)担任航空工业部副部长以来，仍坚持回试飞中心参加新型飞机试飞工作。因为王昂不久前亲自试飞国产新机后与科技人员交谈时的情景。 韦克家 摄

汉中收获机械厂保卫科长李春生，在搞好本厂保卫工作的同时，积极协助公安部门，打击社会上的犯罪分子。1986年以来，他先后抓获犯罪分子15人，破获案件12起，被人们称为“夜鹰”。

今年5月8日午夜8点，李春生在厂门口的树影后，正悄悄地注视着两个行迹可疑的人。当他发现其中一个窜进家属区大门时，便一个箭步冲上去。这时，他才发现原来还有一个早已溜了进去。小偷发现他后，企图夺路

而逃。李春生眼疾手快，迅速将其中一个抓住。他把小偷扭送派出所并协助审问。原来，这两个人是南郑县冷水乡的一个盗窃集团，已

发现。正当两名罪犯在一个黑暗角落分赃的时候，被李春生擒获，交给公安机关查处。为了打击坏人，李春生将个人安危置之度

外。1986年12月6日深夜，他在厂周围巡逻时，发现有人准备翻越围墙，便冲上去喝令对方站住。那人见逃脱不及，就从腰间掏出一把寒光闪闪的匕首，对他

## 夜鹰

### ——记收获机械厂保卫科长李春生

先后盗窃自行车7辆。今年7月25日半夜两点左右，两名罪犯偷了地区土产公司菌种厂4麻袋半木耳，价值3000多元。当他们用架子车拉出时，被李春生

进行威胁。面对凶恶的坏蛋，他没有害怕，奋不顾身地冲了上去。那家伙见吓唬不成，狗急跳墙，猛地向他刺了过来，他迅速一闪，匕首划破了他的衣服，那坏蛋仓惶逃走。李春生紧追不舍，最后在几百米外的石马坡追上，经过几番搏斗，将其抓到公安机关。经审查，此人系长安县流窜汉中的一名惯犯。(阎金星)

## 「虎头蛇尾」要不得

年初，“双增双节”开始时，某单位兴师动众，热火朝天。但时过半年，运动开始时被回收利用的零部件、料头，以及一些稍经修复就能重新使用的电机、辅件之类，又开始散落在车间内外、大路边和垃圾堆旁。笔者不解的问何以如此？有个车间主任说：“双增双节风头早过了，谁还那么认真啊！”闻后不禁令人愕然！

中央早就明确指出，“双增双节”是一项基本国策。为什么才时过半年，有的单位就置之不顾，认为已是“明日黄花”、“该告一段落了”呢？说到底，还是这些同志对党和国家的政策理解不透，对开展“双增双节”的重大意义认识不深，受了文革中那种运动来了“一阵风”，运动过后“无动静”流毒的影响。

奉劝那些把“双增双节”当“一阵风”的同志，还是从自己的思想上找找原因吧，对待工作切莫“虎头蛇尾”！

(慧奎)

## 大家谈

(慧奎)

酒。有的从外地买来杂牌白酒后“换装”，鱼目混珠，有的用工业酒精勾兑(仅从28家酒厂查到的数字，去年用于勾兑假西凤酒的酒精就达2470吨，其中有些还是工业酒精，更有甚者，一批没有厂址的“皮包”酒厂，也应运而生。这些“厂”带上非法印制的西凤等名酒商标，到外地套购杂牌白酒，就地“换装”转手以名酒高价抛向市场。这些专事假名酒的工厂，大都从仿造、运输、兜售形成了体系，有的甚至同政府和工商管理部中的某些国家执法人员串通一起，私刻印章，伪造假酒票，假证明，到处绿灯大开。随着假酒泛滥，这个县竟然冒出一个新的行业——商标经营业。今年上半年，查获的假西凤

商标就达一百万套。仅今年1至9月查获的假名酒，就有19784箱，合395680斤，这样多的冒牌货源源源不断地流向市场，不仅严重地损害了消费者的利益，也使真西凤的声誉蒙上了阴影。北京市作出不准“西凤”酒进京的规定，西安、天津及东北的一些城市也采取多种措施教人识别真假。对这种假冒名酒的劣行，凤翔县的一些人长时期认识不足，查处、打击不力，助长了这一歪风在全县范围内的蔓延。目前，该县查处假冒酒的工作已取得了显著成绩，但要做到彻底查清，坚决杜绝，还得费一定的时日和气力。(岐山)

## 盲目建厂假冒酒充斥市场 以假乱真消费者叫苦不迭 凤翔县停办百家酒厂逮捕一批不法厂长

本报讯 一度泛滥全国，引起消费者公愤的假西凤酒炮制基地——陕西省凤翔县，在上级帮助下，经过近半年的整顿查处，有了转机，截至9月底，有44家酒厂分别被吊销、交销了营业执照和停办，依法逮捕了包括5名厂长、7名党员在内的18名不法分子。

凤翔县是历史悠久，饮誉海内外的国家名酒 凤凰牌 西凤酒的产地。1985年，这个县在多种条件均不具备的情况下，盲目提出“把凤翔建成百家酒厂，万吨酒乡”的口号，致使酒厂建设失控，一时间21个乡镇中，冒出118家酒厂。这些酒厂大都设备简陋，技术落后，人员素质差，政策和法制观念淡薄，加之有关部门放弃领导，经营无人问，质量无人管，多数厂的经营者见钱眼开，见利忘义，不走正道，偷偷摸摸地用自产蒸馏酒装配假西凤酒，以假乱真。到了1986年竟发展为大批量半公开仿冒组装假名



喜迎十三大 张开华刻



### 京城横卧两「巨龙」

科研人员通过遥感分析和历史研究发现故宫、中海和南海，恰似两条头南尾北、结伴而生的「巨龙」，堪称今古奇观。一条以天安门为龙嘴，金水桥为颌，东西长安街为龙髯，太庙、社稷坛为龙眼，故宫为龙身，钟鼓楼为龙尾，太和殿四个角楼为龙爪，另一条以南海为龙头，中海与北海构成龙身，龙尾什刹海摆向西北方。

### 「中国已不再是沉睡的雄狮」

菲律宾众议院多数党领袖最近在向菲总统报告他对我国的访问时说，过去曾被菲总统称为「沉睡的雄狮」的中国今天已不再是沉睡的了。他说，中国正致力于提高人民的生活水平，并且对世界的和平、进步和秩序也有着清醒的预见，中国的道路是对第三世界国家的极大鼓舞。

### 我正建设世界最大的潮汐发电站

目前，我国已有七座潮汐发电站投入运转发电，其装机容量为一百二十五万千瓦到三千万千瓦，容量为三千万千瓦的潮汐发电站已跃居世界第二位。正在建设中的杭州湾潮汐发电站，装机容量为四百七十二万千瓦，年发电能力为一百三十亿度，是当今世界上规模最大的潮汐发电站。

## 省老年问题委员会名誉主任章泽撰文 大家都来关心老龄工作

本报讯 在我省第二个“敬老活动周”来临之际，省顾委主任、省老年问题委员会名誉主任章泽同志撰文，祝全省老年人健康长寿，希望大家都能来关心老龄工作。

他在文章中说：老龄问题是个重大的社会问题，应当引起各级党

委和政府的关注。我省现有老年人250万，其中离退休干部职工有40多万人；他们几十年来为革命、为建设付出了大量的精力。现在，他们年纪老了，有些人已经失去了劳动能力。党

和人民应当关心他们，使他们有一个幸福的晚年。这幸福的晚年生活，不只是物质生活，还应当使老人有个比较充实的精神生活。

他说：有很多同志年纪老了，但是身体还比较健康。他们要求做点事情，继续发挥作用，各级党委和政府应当为他们创造条件，从实际需要和老年人的特点出发，多层次、多渠道地吸引他们参加各种有益于社会的活动，有益于个人身心健康的活动。



在平凡岗位上